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A legfelsőbb trónbeszéd a magas reichsrath számára terjedel­
mes előtérj esztményeket helyzeti kilátásba a legutóbbi ülésszak óta 
létesített rendkívüli rendszabályok iránt, melyek egy vészteljes há­
ború kitörése által elutasithatlan szükséggé lettek.

A legfelsőbb trónbeszédre adott válaszföliratban a magas ház 
kijelenté, hogy a pénzügyeket s a várható előtérj esztményeket a leg- 
lelkiismeretesb figyelemben részesitendi.

Azóta a magas házban ismételve kiemeltetek annak sürgetős 
szükségét, hogy a pénzügyi állapot iránt tisztába lehessen jönni, s 
már ki is neveztetett egy oly bizottság, melynek a pénzügyi hely­
zetet kell megbírálnia, s esetleg indítványokat tennie.

Nem kevésbé fontos a magyar törvényhozásra nézve is az ed­
digi pénzügyi kezelés pontos ismerete, s a császári kormánynak an­
nál kevésbé lehetett mellőznie a pénzügyekben Magyarország állásá­
nak tekintetbevételét, mivel épen most arról lesz szó, hogy a magyar 
alkotmány helyreállításának, s a februári alkotmány ezzel összefüg­
gésben álló átvizsgálásának alkalmából, az eddig — mint tudjuk — 
egész egyetemében birodalmi ügynek tekintett pénzügy-kezelés szá­
mára uj alakulás adassék azáltal, hogy jövőben a birodalom két felé­
nek mindegyikét illetőleg országos pénzügynek, s bizonyos közösekül 
maradó ügyek tekintetében birodalmi pénzügynek kellend fönnállania.

Ezen körülmények közt a kormány elhatározá, a j  elen pénzügyi 
helyzet iránt ugyanazonos közléseket intézni a birodalom mindkét 
felének képviselő-testületeihez, s nekem m ost, a legfelsőbb fölhatal­
mazás kinyerése után van szerencsém, lehetőleg rövidre vonva a ma­
gas ház előtt kifejteni azon fő-mozzanatokat, melyeken nyugszik az 
austriai pénzügy jelen állása, az illető kimutatások előterjesztése mel­
lett, mig ugyanekkor intézkedés tétetett az iránt, hogy előterjesztésem, 
csatolmányaival együtt, magyar fordításban a magyar ministeriumhoz 
átszolgáltassék, mely azt az épen most elnapolt magyar országgyűlés, s 
különösen a magyar kiegyenlítési küldöttség tagjainak megküldeni ajánl­
kozott.

Fejtegetéseimnek azon kettős czélja van:
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először : hogy az ügyállás oly világosan s nyíltan adassék elő, 
hogy az eddigi pénzügy-kezelés s annak eredményei iránt helyes né­
zetek alakulhassanak, s különösen lehetőleg positiv tényezőket lehes­
sen nyerni a küszöbön álló pénzügyi fejtegetés számára;

másodszor pedig: hogy tárgyazat szolgáltassék azon alkudozá­
sok számára, melyek előreláthatólag azon rendszabályok iránt fognak 
folytattatni, melyek nem alkotmányszerü utón jöttek létre, s az alkot­
mányos elv szellemében valami módon orvoslást szükségeinek.

Mindkét czél tekintetéből, úgy hiszem, hogy előadásomban több 
évre kell visszamennem.

Ezért szabadságot veendek magamnak, az 1860-dik évvel kez­
deni a dolgot, a legkésőbb következő éveket röviden tárgyalni, aztán 
pedig az 1865. s 1866. évekbeli kezelést közelebbi szemlélet alá 
vetni, az előadást a jelen perczig vinni, s végre a mostani pénzügyi 
helyzetet vázolni.

Előadásom számos kimutatásokra, (számadási darabok, kimu­
tatások, törvények, emlékiratokra stb.) fog támaszkodni, melyek ké­
pezik épen együttvéve azon előtérjesztményt, melynek bírálat, s to­
vábbi alkotmányszerü tárgyalás alá kellend vétetnie. *)

I. Az 1860-tól 1865. évi való pénzügyi kezelés.
Az ezen évekbeli kezelés azért fontos, mivel az 1860— 1864-ki 

időszakot illetőleg a legfőbb számvevő-hatóságnak formaszerü köz­
ponti zárszámadási feküsznek előttünk, melyekből biztos adatok von­
hatók a függőben lévő fölosztási- s hányad-kérdésre nézve.

Hogy ezen zárszámadások ezen használatra kényelmeseb­
bekké tétessenek, azokat oly rendszer szerint dolgoztattam ki ujra; 
mely szerint a lombard-velenczei királyságra vonatkozó összes tételek 
előre kiválasztattak, ezután pedig évről-évre az állami szükséglet s 
födözés 5 rovatra (egész összeg a monarchia számára, a közös ügyi 
kezelések öszlete, a német-szláv koronaországok külön része, Magyar- 
ox'szág s Erdély külön része, és Horvát- s Tótország külön része) osz­
tattak föl.

Mivel 1865-re a központi számadási zárlat szintén készen van, 
ezt is hasonló eljárás alá vétettem, s ezért az 1865. év e részben már 
itt jön tekintetbe, noha azt később még külön fogom tárgyalni.

A  fölosztás természetesen csupán azon támaszpontok mérve sze-

"') Az előterjesztésben lévő adatok igazolására a pónzügyminister terjedelmes
kimutatásokat is tett a ház asztalára.
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rint történt, miket az illető pénzügyi törvények s számadási zárlatok 
szolgáltatnak, s ezért az magátólértetöleg annál kevésbé tekintethetik 
végérvényesnek a kiegyezésre nézve, mivel köztudomásúlag számos 
pont iránt még most sem bizonyos, ha vájjon az egyik vagy másik 
bevételi- vagy kiadási tétel a birodalomhoz, vagy a birodalmi ré­
szekhez fog-e tartozni; továbbá a bevételeknél a födözet egész-össze­
gei annyiban nem egészen irányadók, a mennyiben azokban számos 
oly bevételek vannak bennfoglalva, miket nem lehet szabályszerüleg 
folytonosaknak, s a folyó közigazgatásból eredőknek tekinteni; ellenben 
a közvetlen s közvetett adóknak hat egymásra következő éven át 
birodalmi csoportozatok szerint keresztülvitt jövedelmezés-kimutatása 
hihetőleg valóban igen lényeges támaszpontokat fog szolgáltathatni a 
birodalom egyik s másik fele tényleges járulmányainak megítélésére.

Hogy pedig a valódi járulmányokat a megfelelő járulmányi 
tartozásokkal össze lehessen hasonlítani, egy második táblázatot ké­
szíttettem, melyben az 1860 -1865. éveket illetőleg a közvetlen s 
közvetett adók előszámitásai, s az előbbiekre vonatkozólag az adó­
előirányzat hasonló csoportozatokban vannak följegyezve, mint a szá­
madási zárlatoknál.

Ezen kimutatások részletei tekintetében amellékelt külön előter­
jesztésére utalok, mely a csoportozatok szerinti fölosztásoknál követett 
módszert taglalja, s az egyes évek eredményei iránt érdekes adatokat 
foglal magában. Ezen hatévi időszak eredményéül szabadjon fölhoz­
nom , hogy a zárszámadások szerint a deficit a kiadások s a sza­
bályszerű bevételi forrásokból merített bevételek közt, (mindig Lom- 
bard-Volencze leszámítása után) következőleg tűnik elő :

1860-ra (kerek számmal) 137,300,000.
1861- re „
1862- re „
1863- ra „
1864- re (12 havi időszakra)
1865- re

Félreértések kikerülése végett nem 
jegyzés, hogy az állami zárszámadásokból 
pénzügyi időszak kezdetétől fogva, a folyó kezelés deficitjével nem 
kell összezavarni.

127,800,000.
86.300.000.
84.000. 000.
36.500.000.
51.200.000.

lesz fölösleges azon meg­
eredő deficitet, az 1864.

Ugyanis a zárszámadás felszámítja az adott évben lejáró bevé­
teleket, vagy kiadásokat; már azok akár ugyanazon, akár a legkö­
zelebb következő évben következzenek be valósággal, azaz (a mü-
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kifejezés szerint) azok akár a folyó szolgálathoz, akár az előbbi év 
szolgálatához tartozzanak.

Ellenben a kezelési kimutatás beszámítja az illető évben fizetett 
bevételeket, vagy kiadásokat,már azok akár ugyanazon évben járja­
nak le, akár pedig utólagosan az előbbi évek számadására folyanak be.

A  zárszámadás mérlegezi egymás közt a pénzügyi törvény sze­
rint az illető pénzügyi évre eső bevételeket s kiadásokat, s azokat 
összeveti az előirányzattal; a kezelési kimutatás a pénztárba bejött 
összegeket a pénztárból kivett összegekkel mérlegezi, különbség nél­
kül , akár oly bevételeket s kiadásokat illessenek azok, melyek az 
állami költségvetésben benn voltak foglalva, vagy nem.

Azért említem ezen különbséget, mivel később oly kezelési defi­
citekről kellend szólanom, melyek az évi számadási deficitektől kü­
lönböznek.

A  központi zárszámadásoknak az 1861. febr. 26-ki állami alap­
törvény szerint, alkotmányszerü tárgyalás alá kell vettetniök, az ab- 
solutorium előállítása végett. Azok az 1862—1865. éveket illetőleg, 
bezárólag, még hiányzanak, s a pénzügyi igazgatóság eziránt külön 
előterjesztést tart fönn magának, melyben a Velenczére vonatkozó 
számadások is mindenesetre benn lesznek foglalva.

Az állami számadások jelen előleges előterjesztése ■— csoporto- 
zatok szerint átdolgozva —  az épen most említett czélon kívül, a 
küszöbön álló pénzügyi fejtegetés számára annak bizonyítványául is 
fog szolgálni, hogy a jelenkor pénzügyi calamitása csak a legközelebb 
múlt időszak pénzügyi szorultságának folytatása, melyet illetőleg ugyan 
szintén ki lehet mutatni, hogy azt ismét még korábbi korszakokra az 
1848. évig, sőt némely tekintetben a század elejéig lehet visszavinni.

II. Az 1865-ik év.
Most már az 1865. évi pénzügykezelés közelebbi szemléletére 

térek át, mely — mint tudjuk — az 1865. jul. 26-ki pénzügyi törvény 
által állapíttatott meg.

A pénzügyi törvény szerint a közigazgatási év szolgálatainak 
csak 7,982,769-nyi deficitet kellett volna előtüntetnie; azonban még 
mielőtt az államköltségvetés törvénynyé emeltetett volna, hivatalosan 
tudva lett, hogy az előszámitott deficitnél tizszerte többre kell hi­
hetőleg készen lenni.

Szabadságot veszek magamnak, ez iránt a magas birodalmi ta­
nács mindkét házában folyt tárgyalásokra utalni, s úgy hiszem, an­
nál kevésbé szükséges részletekbe bocsátkoznom az ülésszak végén
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alakult pénzügyi helyzet felett, mivel azt képes vagyok röviden s 
szabatosan megtámadhatlan számokkal jellemezni.

A  legfőbb számvevőség által szerkesztett, előttünk fekvő köz­
ponti kezelési kimutatás szerint, az 1865. évi p é n z t á r i  k e z e l é s ?  
a pénzügyi törvénybe nelörelátott folyó szolgálatnak 500,861.000 ftnyi
kiadásával é s ........................................................... 446,863.000 ft
bevételével záródott b e , tehát a folyó szolgálatban 53,998.000 ft
deficit állott elő, s ezen felül előre nem számí­
tott kiadásokat kelle f e d e z n i .................................. 50,380.000 fttal
e szerint ................................................................ 104,378.000 ft
k e z e l é s i  d e f i c i t  állt elő, melynek végleges fedezéséről főleg az év 
második felében kelle előre gondoskodni, mivel az első félévben pilla­
natnyira előlegezési üzletek, s egyes jövedelmi ágak elzálogosítása ál­
tal lön segély szerezve, s az év vége felé az előlegeket vissza kellett 
fizetni, s az elzálogositott bevételeket máshonnan kelle pótolni.

A hiányzó összeg magasságán kívül még a fizetési határidők rö­
vidsége s halasztást nem tűrő jelleme is súlyosan nehezült a pénz­
ügyre. 1865. deczember utolsó, s 1866. január első napjaiban majd­
nem 50 milliót kelle készpénzben kifizetni, ha csak a kormány el 
nem halasztható váltó-kötelezettségekhez, s törvényesen kitűzött ha­
táridőkhöz, az államidtól legmélyebb megingatásával hűtlen nem 
akart lenni.

Kisszerű eszközökkel semmit sem lehetett helyreigazítani, az 
egész helyzetnél fogva csupán egy eldöntő lépés tétele, egy nagy 
kölcsön felvétele maradt hátra.

Hosszas alkudozás után létrejött a sokat emlegetett 1865. évi 
kölcsön, mely által valósággal 90 millió ezüst szereztetett elő egy 
Párisban, Becsben, és más helyeken nyitott aláírás utján.

Az 1865. november 23-ki törvény, s a mellékelt külön-kimuta- 
tások magukban foglalják ezen hitelművelet részleteit, melyek iránt 
következő átalános észleleteket bátorkodom felállitni.

Azon okok, melyekből az 1865-ki ezüst-kölcsön megkötése 
eszközöltetett, azon két szóba foglalhatók össze: l e g s ü r g e t ő s b  
s z ü k s é g .  Nem volt más választás, mint kölcsön vagy fizctésfelfüg- 
gesztés.

Hogy a kölcsön csak a legnyomasztóbb feltételek alatt jött 
létre, ennek oka az akkori gazdászati, pénzügyi s politikai hely­
zetben feküdt.

Austriában a kereskedés, ipar és földmivelés egészen pangás­
ban volt, a készpénz s tőke hiánya példátlan, a külföldön a legna-
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gyobb idegenkedés létezett austriai hitel-műveletekben való résztvevés 
iránt, s szintén legnagyobb pénz-szükc s legmagasb leszámítolási 
tételek. Hollandnak, legjobb vásárlónknak még a 64-iki ezüst-köl- 
csön maradványait kelle felvennie; a német pénzpiaczot az amerikai 
papírok foglalták el; Angolország kötelezvényeink elhelyezése elöl 
hermetice el volt zárva, egyedül a franczia piacz nyújtott még kilá­
tásokat, azonban csak oly feltételek alatt, melyeknél az ottani pénz­
hatalmak előnyüket a legnagyobb mérvben felhasználták.

Ehhez járultak a belső állapotok visszahatásai.
Az 1865. évi ülésszakban a magas birodalmi tanács, mindkét 

házában metsző élességgel előtünteté a pénzügyi gazdálkodás tete­
mes hiányait.

Már rendesen a pénzügyi bajok parlamenti diagnosisa első 
és leghatályosb lépés a javulásra, de csupán azon eldöntő feltevés 
mellett, hogy azon kéz, mely a kutaszt (Sonde) kezeli, a gyógyítást 
is átveszi.

Hogy ezen feltevés az 1865. évben nem teljesült, nem szükség 
emlitnem; nem tartom magamat arra hivatottnak, hogy itt, hol 
tisztán pénzügyi dolgok tárgyalásáról van szó, az alkotmány felfüg­
gesztési politikát bevegyitsem; azonban mégis saját tapasztalásaim­
ból constatiroznom kell, hogy a haute fináncé Bécsben s a külföldön 
1865-ben nem az alkotmány-felfüggesztés részén volt található.

A tőke rendesen jó  alkotmányos érzületü, s ha mégis valamely 
oly állammal üzletbe bocsátkozik, melynek alkotmány-hűsége két­
ségbe van vonva, ez vagy csupán pillanatnyi rendkívüli nyeremény 
reményében történik, vagy pedig azon anyagi biztosságba vetett 
bizalomból, melyet gyönge jogalap mellett a pénztkereső hatalmi 
állása nyújt.

De ha a jogalap s hatalmi állás meg vannak ingatva, akkor a 
kölcsönüzlet koczkáztató jelleme hatványozódik, melynél csupán ka­
matok, bizományi- és jutalékdijakban tett rendkívüli engedmények 
s mindennemű ingerlöszerek alkalmazása által lehet kiegyenlitni a 
töke-befektetés iránt hiányzó biztosságot .

Fájdalom, ezen helyzetben volt Austria 1865-ben késő őszszel, 
midőn a bekövetkezendő catastrofa már homályos árnyát kezdé vetni.

Akkor átalánosan feltűnt, hogy austriai papírok tömegesen 
özönlöttek az európai pénzpiaczokra; ma már tudva van, hogy az 
eladási rendeletek Gastein és Biarritztól vannak keltezve.

Vájjon a legkedvezőtlenebb körülményeknek ezen összetalál-
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kozása mellett lehetett-e a 65-iki kölcsönt más , mint a legnyomasz­
tóbb feltételek alatt megkötni ?

Azonban bármi sokba került is e kölcsön, czéljait mégis teljesítő
Az 1865. évi tátongó deficitet födözé, s terhes és sürgetés függő 

adósságok törlesztésére eszközöket szerzett elő.
A bank irányában lévő adósság dolgában 1863 február 3-án a 

bankkal létesített egyezmény szerint kikötött fizetési határidőket t. i. 
1865-nek deczember 31-ét és 1866-nak február 14-ét pontosan meg 
lehetett tartani.

Ily tetemes készpénzösszeg beözönlése által az austriai pénzér­
ték diságiója minimumra (102-ig) nyomatott alá, s már majdnem a 
valuta helyreállásának régóta óhajtott, s kimondhatlan áldozatokkal 
folytonos törekvés tárgyául szolgált czéljánál láttuk magunkat.

Hogy ezen czél később a szerencsétlen háború következtében 
még sem lön elérve, ez minden kiszámítás körén túlesett; de mily 
számos reményeket hiusitott meg a legutóbbi boldogtalan háború!

Egyébiránt az 1865-diki ezüst-kölcsön később is, az államjegyek 
kibocsátása után, lényegesen előmozditá az ezüst-ágio emelkedésének 
meggátlását, a mire még később vissza fogok térni.

Végre a kölcsön jövedelmei a pénzügyi kormányzatra nézve 
megkönnyiték a 66-ik év szolgálatáról való gondoskodást.

Az 1866. közigazgatási évre szóló államháztartást az 1865. 
december 30-iki pénzügyi törvény szabályozd. Az a legutóbbi biro­
dalmi tanácsi ülésszak pénzügyi bizottsága tanácskozásainak alapján 
még további leszállításokkal készíttetett el, a kiadás és bevételi

deficitet tüntetett elő.
Úgy hiszem, itt annál inkább tartózkodnom kell a részletekbe 

való közelebbi bebocsátkozástól, mivel az államköltségvetés egész k i­
építése, a mint ezt annak idejében gróf Larisch világosan kiemelte, 
a béke fenntartására volt számítva s e szerint annak, ezen felte­
vésnek , fájdalom, beállott elmaradásával össze kellett dőlnie.

Már az 1866. év kezdetén a pénzügyi kormányzat nagy szorult­
ságban volt, mely összefüggésben állott a gazdasági állapotok bete­
gességével.

Midőn az 1862. évben a reáladók, a jövedelmi adó és a jogüz- 
letektöli illetékek tetemesen fölemeltettek, az agio évi középszámi- 
tással 128-on állott.

költségvetésben az 
állam-szükséglet és 
födözet mellett,

531,273,881 ft 
491,134,735 „ 

40,139,146 „
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Azon mérvben, a mint a valuta helyreállítása végett tett intéz­
kedések által az ezüst-agio lejebb szállott, s e szerint az austriai for­
galmi eszköz saját belső értékét megjavitá, az adó-felemelések érezhe­
tőbbekké s főleg az alpári árfolyamhoz közeledésnél türhetlenül 
nyomasztókká lettek, mi annál súlyosabban nehezült a termesztőre, 
mivel a pénzérték emelkedését az áru árcsökkenése nyomban követé, 
s e szerint a magasb adók bajához a termények rósz kelendőségének 
calamitása is járult. Ezen viszonyokból erednek: a kisebb földbirtoko­
soknak rettentő mérvben növekvő elszegényedése s nyomora, a nagy 
földbirtokosok mélyen eladósodása, adó-végrehajtások és birtoktól meg­
fosztások, s a reál-hitel megromlása. Továbbá részint azon bajok vissza­
hatása által, melyekben a reál birtok szenvedett, részint számos más 
okokból az üzletek, ipar s közlekedés igen mélyen voltak sülyedve; 
egyes ágak, mint a különben annyira virágzó s természetes életerővel 
biró vasipar a teljes tönkrejutáshoz állottak közel; az üzlet abbanha- 
gyása, kiegyezési eljárások s csődök rettentő sora szomorú bizonyít­
ványt adott a bajok terjedelme s intensitásáról.

Azon intézet, melyben az austriai pénzhatalom öszpontosult, a 
nemzeti bank, nem segíthetett s nem volt szabad segitnie; hogy a 
törvényesen megállapított átmeneti mód az ingadozó papirértékről a 
szilárd pénzértékre keresztülvitethessék, az kénytelen volt a leszámi 
tolási s lombárdüzlet megszorításait eszközölni, mig a pénzszükség a 
legmagasb fokra hágott.

Ezen calamitások legközelebb a pénzügyi-kormányzatra voltak 
visszahatással, kivált midőn az európai pénzpiacz állapota is napról 
napra roszszabbá lett.

Bár mily kevésre számiták is az államköltségvetésben az állam- 
bevételeket, az adóból befolyt összegek mindenütt messze maradtak 
az előirányzat mögött, s az, kinek a kormánytól rövid határidőre volt 
követelése, sietett magát kifizettetni. A kincstári kamatozó utalványok, 
(sóbányajegyek, Salinenscheine) miknek kamatlába 1865. november­
ben hiában emeltetett fel 6%-re, visszaözönlöttek a pénztárakba, s 
mindegyik hónap végén több millió ftot kellett készen tartani, lejárt 
s ismét meg nem újított sóbánya-jegyek visszaváltására.

Azon hitelezők, kiknek előlegezési üzletek jogezimén volt köve­
telésük , nem voltak rábirhatók az előlegek meghosszabbítására, noha 
tudták, hogy az 1865-iki kölcsönre Párisban végrehajtott aláirás által 
kielégittetésükre az eszközök előszereztettek, s hogy csak az aláírási 
feltételek által megállapított befizetési határidőket kell bevárni, mind- 
egyikök követeléséhez ragaszkodott, s mivel az előlegezési határidők
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1866. jan. február s marczius hónapokra szóltak, a kölcsönbefizetési 
részletek pedig 1866. julius hónapig terjedtek, nem maradt egyéb 
hátra, mint a kölcsön-részleteket leszámítolni, mi természetesen csu­
pán leszámítolási kamatok (miknek magassága a párisi bank kamat­
lába szerint irányult) és jutalék megajánlása mellett volt lehetséges.

Midőn végre a nagy londoni válság bekövetkezett s a rémület 
egész Nyűgöt- és Közép-Európán át elterjedt, még a legjobb londoni 
váltókra sem lehetett egy ideig vevőt találni; első rendű európai czé- 
gek egyenesen visszautasítottak minden leszámítolást. Ekkor, mint fel­
foghatjuk, minden művelet költségeinek rendkívüli magasságra kelle 
emelkedniük.

Ily viszonyok között állott be a háború veszélye s a háborúra
készülés.

III. 1865. 1866. év.
Mivel az 1866. évi budget a legtakarékosabban kimért béke- 

budget volt, minden rendkivüli katonai kiadásnak a pénzügy-kezelés­
ben érezhető megháboritást kelje okoznia.

Azonban mig a hadkészületek csupán egyes elővigyázati rend. 
szabályokra szorítkoztak, a hadsereg béke-létszámán belől, s míg még 
létezett valami remény az iránt, hogy a fenyegető vihar el fog mellet­
tünk vonulni: a pénzügyi kormányzat mindent elkövetett, hogy ilyne­
mű rendkivüli kiadásokat átmeneti előszerzések által födözhessen.

Egy bécsi consortiumnál 9 millió forintnyi előleg vétetett fe l, a 
wieliczkai bányák elzálogosítása mellett, mi aztán az év folytában is­
mét visszafizettetett; az 1866. april 24-iki törvénynél fogva az ausz­
triai földhitelintézettel oly jelzálogi kölcsönüzlet köttetett, mely által 
az austriai állam uradalmak- s erdőkre 60 millió forintnyi névértékű 
kölcsön vétetett fel, mely az intézetnek 5%es, ezüstre szóló zálogleve­
leiben volt fizetendő, egy ez utóbbinak az állam által 46 éven át lefi­
zetendő 3,600,000 frt ezüst évjáradék mellett. A záloglevélüzlet már az 
1866-iki államköltségvetés felállításánál bevonatott a számításba, és 
a záloglevelek eladásából bejött jövedelem arra volt rendeltetve, hogy 
az államnak a nemzeti bank irányábani nagy adósságának 1866. de- 
czemberben lejáró utólsó részlete födöztessék; az államjavakra egy 
jelzálogi intézet által adott előleg semmi egyéb sem volt, mint a már 
az 1855. év óta elhatározott, s későbbi törvények által szentesített 
azon rendszabály módosítása, mely szerint az ingatlan államtulaj don­
nák egy tetemes része a bank irányábani államadósság lefizetése czél- 
jából elidegenittessék.
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Az oly régóta czélba vett eladás helyébe, mely különféle okok­
ból elmaradt, most a könnyebben kivihető kölcsön-fölvételnek kell 
vala lépnie, mely által az államvagyon anyaga fentartva maradna, 
mi különösen az államerdőkre nézve a hegyes tartományokban nem­
zetgazdasági szempontból csak lényeges előnyül tekintethetik. Miután 
a jelzálogi intézet nem készpénzt, hanem zálogleveleit adta ide, ez 
utóbbiakat előbb értékesíteni kelle; elhelyezésük azonban csak kedve­
ző viszonyok közt volt kivihető; a kölcsön-üzlet megkötése a hadiké­
születek idejében nem eredményezhette a valóságos pénz - források 
rögtöni előteremtését, s a legközelebbi szándék inkább oda irányult, 
hogy a kölcsönfelvétel eszközlése által értékes alapok teremtessenek 
elő, melyekre szükség esetében 10.000 frt értékű kincstári jegyek 
lettek volna kibocsátandók, melyek segítségével rövid időre pénzt 
lehetett volna előteremteni.

Egy párisi társulat valójában Ígérkezett is ilynemű kincstári je ­
gyek letétele mellett a pénzügyi kormányzatnak egy 25 millió frankról 
szóló összeget 3 hónapra előlegezni, melylyel egyelőre, mig a háború 
és béke kérdése eldöntve lett volna, kijönni reméltek. Bármily kedve­
zők voltak is azonban a kölcsönre nézve a föltételek, az akkori féle 
lem mellett mégis csak 19 millió frankot lehete nagynehezen elő­
teremteni, melyek aztán az év folytában vissza lettek fizetve.

Ezzel azonban el volt érve annak legszélsőbb határa, mit a 
pénzügyi kormányzat legnagyobb szorongattatásában expediensek által 
tehetett; a mint tehát nyíltan lehete látni, hogy a háború elkerülhetet­
len, a mint a hadsereg első fölszerelésére négy hét alatt 47 millió fo­
rint kéretett, eljött a pillanat, melyben pénzügyileg is a legvégső esz­
közökhöz kelle nyúlni.

Vájjon kikerültethetett volna-e az olasz-porosz háború, az ma 
már nem gyakorlati kérdés; annyi azonban áll, hogy ha általában há­
ború viseltetik, akkor Austria által a hadviselésre szolgáló eszközök 
csak a bankjegy-sajtó használata által teremtethetnek vala elő.

Ez történt legelőször az 1866-iki május 5-ki törvény által, mely 
a forgalomban lévő 1 és 5 fi'tos bankjegyeket államjcgyeknek nyilvání­
totta kényszerforgalommal; az austriai nemzeti bankot annak idejében 
ezen jegy nemek ezüstre való beváltási kötelezettségétől fölmentette, s 
meghagyta annak, a haso* értéket az állampénztárba magasabb nemű 
pénzjegyekben letenni.

Az uj 1 és 5 frtos államjegyek forgalmának maximuma 150 mil­
lió frtban állapíttatott meg, mely azonnal rendelkezésére bocsáttatott 
a pénzügy igazgatásnak.
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Eltekintve attól,hogy ezen eljárásra nézve a bankszerződésben né­
mely formai, habár csak messzünnen hozott támpontok találtathattak, 
az államjegyek kibocsátásának módozata egyszerűsége és könnyű kivi­
tele által is ajánlkozott. Csak ily módon lehetett a máskülönben elkerül­
hetetlen zavart az állam- és bankjegyek közt a forgalomban kikerülni 
s a közönséget az uj papírpénzre szoktatni. Igaz, hogy az agio sebesen 
felszökött; de a legnagyobb veszély, a kétféle értékfolyam, az állam- 
és bankjegyekre — szerencsésen elhárittatott. Ezzel tehát a követett 
irány módozata az elért siker által igazolva lett. A papírpénz-kibo­
csátáshoz corollariumként a kis pénzjegyek uj kiadása is következett 12 
millió forintnyi maximumig, a mely különben ma sem éretett el, s egy 
12 millió forintnyi kényszerkölcsön, kizárólag a lombard velenczei ki­
rályság számára, melynek fejében azonban a hadiesemények következ­
tében, a legmagasabb számvevőség kimutatása szelént csak 564,277 frt 
folyt az osztrák pénztárakba.

Ezen segédforrások nem tarthattak soká, miután majdnem vala­
mennyi államszükségleteket azokból kelle fedezni. Az országos pénz­
tárak nem hogy befizethettek volna valamit a központi pénztárba, sőt 
még roppant készleteket kértek; a lejárt sóbányajegyek (Salinen- 
Scheine) visszafizetése 1866. májustól júliusig 16,795,000 forintot vett 
igénybe; a növekedő agió drágította a szükséges ezüst-pénz beszer­
zését, melyet a dicsőén harczoló déli sereg pénzszükségleteinek fede­
zésére Olaszországba kelle küldeni, valamint a készpénz és idegen 
váltók beszerzését, melyekkel az államadósság érczpénzben fizetendő 
kamatai voltak fedezendők, s a kötelezettségek legpontosabb megtar­
tása mellett a legnehezebb időben is kifizettettek.

A hadsereg és hajóhad roppant összeget kívánt naponkint és a 
hadi események minden kedvezőtlen fordulata uj pénzigényeket te­
remtett.

A mint végre a königgratzi szerencsétlen nap következtében az 
austriai hadsereg meg volt törve a győző mindinkább ellepte a viruló 
országokat, a birodalmi főváros komolyan veszélyeztetve volt, a köz­
ponti hatóságok menekülésére s a nyilvános pénztárak megmentésére 
kelle gondolni, s a kétségbeesett harczot Magyarország szivéből kel­
lett volna továbbfolytatni, — megjelent az 1866.julius 7-ki törvény, 
mely által a pénzügymmisternek 200 millió ftnyi hitel nyittatott s a 
nemzeti bank kényszerittetett ezen hitel fejében a pénzügyi igazgató­
ságnak egyelőre 60 millió forintot, mint a békekötés napjától lefolyó 
egy esztendő után bankjegyekben visszafizetendő előleget lefizetni.

A nikolsburgi béke-előzmények a szorongatott birodalomra uj
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terhet róttak ; 20 millió tallért kelle a poroszoknak hadi kárpótlás- 
kópén készpénzben letenni és 5 millió tallért mint átalányt a porosz 
csapatok eltartására készen tartani.

A 20 millió tallér készpénzbeni lefizetése előfeltétele volt az 
austriai terület kiürítésének, és a sereg ellátása Austria költségén — a 
porosz requisitiók megszüntetésének.

De 30 millió frtnyi készpénzt egész Austriában csak a nem­
zeti banknál lehetett találni, a külföldön való ezüst-bevásárlásra gon 
dőlni sem lehetett.

Ezen legnagyobb szükségben egy a legelső kereskedelmi ezé- 
gekböl álló consortium jött az államkormányzat segedelmére, mely a 
legnagyobb elismerésre méltó módon magánhitelét vetette közbe, hogy 
az államnak tisztán alapszabályszerü utón az 1866. april 24-ki törvény 
által szentesített s tartalékban tartott állam-javakra fektetett zálogle­
velek fedezése mellett a szükséges 20 millió tallért, vagy 30 millió frtot 
a bank által előteremtse. Az üzlet a legrövidebb idő alatt a legolcsóbb 
feltételek mellett rendezve volt, a hadi kárpótlás Poroszországnak meg­
fizettetett, s az austriai terület kiürítése lehetővé tétetett.

Azóta az Olaszország által Velenczének átengedése fejében fize­
tendő 35 millió frt kárpótlások eddigi bejövetelei e consortium részére 
utalványoztattak, mi által az államadósság a consortium irányában 
ekkoráig 14 millió ftra szállott alá, mely maradványra az olasz kor­
mány által kiállított és Rothschild által fizetendő bons-ok elég fede­
zetet nyújtanak.

A prágai békével a harczi dráma legfontosabb része be lön fe­
jezve ; de mily állapotban találta a béke a birodalmat ?

Itt csak a pénzügygazdasági részt akarom szemügyre venni s 
azon főbb feladatokat megérinteni, melyek a pénzügyi kormányzatra 
háramoltak, midőn az első kábultság után a baleset egész nagyságát 
föl lehetett fogni.

Mindenekelőtt szükség volt a körülmények súlya alatt tett elő­
készületekbe a papirpénzek kibocsátását illetőleg rendet és rendszert 
hozni s a határtalan papirpénzkibocsátás elharapódzásának elejét venni.

De eszközöket is kelle teremteni, hogy az államgépezet ismét 
rendes kerékvágásba hozassék, a kötelezettségek az államliitelezők 
irányában megtartassanak, a háború által előidézett legnagyobb nyo­
mort rögtöni segedelem által enyhíteni, a hadikárok igazságos és mél­
tányos megtérítéséről gyors fizetés által gondoskodni, a lesülyedt adó­
erőt az ellenséges berontás által meglátogatott tartományokban, a 
mindinkább elszegényülő belső austriai havasi tartományokban, s Ma-



-<Oi 15 K3&-

gyarországnak a fagy által keményén sújtott kerületeiben isme't fel­
emelni — lehesssen.

Ezen czélokat tűzte maga elé az 1866. aug. 25-ki törvény, 
mely fölötte fontos és a jelen óráig oly döntő befolyással van az egész 
pénzügyre, hogy bátor vagyok annak nevezetesebb határozatait itt 
bővebben fejtegetni.

Az 1866. május 5-ki törvény a forgalomban levő 1 és 5 forin­
tos bankjegyeket államjegyekké nyilvánította, s azok maximumát 
150 millióra szabta meg. De helytelenség volt, hogy az úgyneve­
zett államjegyek a nemzeti bank ezége alatt maradtak forgalomban, 
mely beváltási kötelezettsége alól ezen jegynemeket illetőleg felsza- 
badittatott.

Az 1866. aug. 25-ki törvény tehát azt rendelte e l, hogy a bank 
által kiadott, most már államjegy minőségű 1— 5 forintosok a forga­
lomból kivonassanak s megfelelő, tulaj donképenipapirpe'nzben egyenlő 
darabok(Appoints) által helyettesittessenek. E végből a régibb kibocsá­
tású jegyeknek forgalmi határidő szabatott meg, és 1867. január 1-től 
fogva formaszerinti államjegyekké való beváltatásuk rendeltetett el.

'Ezen becserélés folyamatban van, s eddigelé 70.627.000 frtnyi 1 és 5 
frtos bankjegyalaku pénzjegyek vonattak ki a forgalomból.

Hasonló intézkedést tőn az 1866. aug. 25-ki törvény a 60 mil­
lió frtnyi bankelöleget illetőleg, mely az 1866. juh 7-ki törvény ere­
jénél fogva a nemzeti banktól vétetett fel. Elrendeltetett, hogy a bank 
ezen 60 millió forintja egy év lefolyása alatt a megkötött béke nap­
jától számítva, bankjegyekben visszafizettessék; és megállapittatott, 
hogy ezen visszafizetés megfelelő államjegy-öszszeg kibocsátása ál­
tal történjék, azon esetre, ha a födözés más módon nem volna esz­
közölhető.

Ennek következtében valamennyi állampénztár a nála befolyó 
bankjegyeket a központi pénztárba adja, a megfelelő államjegyekbeni 
megtérítés mellett, és ily módon a bankelőleg f. évi julius 7-én már 7 
millióra szállt alá. Ezen műtét teljes befejezése a legrövidebb idő 
alatt várható.

Az 1866. aug. 25-ki törvény által továbbá az államjegyeknek 
egy uj kibocsátására adatott felhatalmazás, és pedig 5 és eshetőleg 50 
frtos államjegyekben 90 millió ft erejéig. Az 50 ftos appointok azért 
váltak szükségessé, mert a bankárforgalom a kis jegyekben való fize­
tés által nagyon meg volt nehezítve s az erre vonatkozó keserű pa­
naszokat csak magasabb értékű jegy darabok által lehete megszüntetni.

A törvény egyik további határozata a kamatozó jelzálog-utalvá-
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nyök vagy sóbányajegyek kibocsátását szabályozta. Az 1863. évi 
nov. 17-iki törvénynyel ezen sóbányajegyek maximuma 100 millió fo­
rintban vétetett fe l; a nemzeti bank gondoskodik kibocsátásukról, 
leszámítolásukról és a forgalmi határidő leteltével azoknak beváltásáról.

A bank alapszabályai szerint a banknak a beváltási üzletből 
eredő követelése az állam.részéről minden hónap befejeztével egyen­
lítendő ki.

Ezen beosztás mindenesetre óvszer az ellen, hogy az állam 
a banknál alapszabályellenes hitelt vegyen igénybe; de ez súlyos za­
varokba ejtette a pénzügyi kormányzatot, valahányszor a közönség 
részéről a sóbányajegyek utáni kereslet csökkent, s a hónap végével sok­
szor egész váratlanul milliókra menő összegről kelle gondoskodni, 
melyre a pénztárakban hiányzott a fedezet.

Az 1866. aug. 25-ki törvény ezen födözésröl azáltal gondosko­
dott, hogy a kamatozó jelzálog-utalványok állománya az államje­
gyek kibocsátásával kölcsönös viszonyba hozatott, úgy hogy azon 
összeg erejéig, melylyel a forgalom a törvényszerű maximum alá 
száll, hasonértékü összeget államjegyekben szabad kibocsátni, mely 
utóbbira nézve szintén megállapittatott és pedig 300 millió forintban 
a maximum.

Ha tehát pl. a sóbányajegyekben 80 millió forint van forgalom­
ban , úgy 320 millió forint államjegy lehet forgalomban, 99 millió 
sóbányajegynél 301 millió államjegy sat., úgy hogy a sóbányajegyek­
nek és az államjegyeknek nem szabad tullépniök 400 millió forinton.

IV. 1866. 1867. év.
Az államadósságot ellenőrző bizottmánynak utolsó kimutatása 

szerint, jelzálogi utalványokban
99,939,522 frt 50 kr. és államjegyekben 

285,315,640 „ — „ összesen
385,255,162 frt 50 kr van forgalomban, a törvénysze­

rű maximál határ tehát megtartatott. A sóbányajegyek és államjegyek 
közötti kölcsönös viszony tehát a gyakorlatban tökéletesen jónak ta­
láltatott.

Az eddig megnevezett rendszabályokon kívül az államjegyek 
forgalmát illetőleg a pénzügyminister az 1866. aug. 25-ki törvény 
által még felhatalmaztatott, 5 %-os államkötvényeket bocsátani ki tény­
legesen befolyó 50 millió forint összegig, mely vagy megállapitott 
árkelettel való kiadás, vagy bizományi elárusitás utján szerzendő be. 
Egy későbbi törvény által ezen értékpapíroknak a jövedelmi adó alól 
való fölmentetése engedtetett meg.



-<CX 17 ÍG®—

Az 50 millió forintnyi összeg szükséges volt, hogy a 60 millió 
forint, melyet a bank előlegezett, és az utóbb kibocsátott 90 millió fo­
rint államjegy a 200 millió forintnyi hitelre kiegészíttethessék, mely 
a pénzügyministernek az 1866. jul. 7-ki törvény által nyittatott, s 
melynek felhasználása a folyó és rendkívüli kiadások fedezésére ok­
vetlen szükségesnek látszott.

Hogy ezen összeg előteremtésére nem fordultak a jegy sajtó se­
gedelméhez, hanem a kölcsön útjára léptek, abban találja indokát, 
hogy veszedelmesnek találtatott, a jegykibocsátással a 300 milliónyi 
maximumon túlmenni , miáltal a pénzforgalmi eszközök értékének 
csökkenése könnyen ölthetett volna roppant mérveket.

Tanácsosabbnak találtatott, az államjegyek felhalmozódásának 
az uj értékpapírokba való előnyös befektethetés által csatornát nyit­
ni , s egyúttal azon tényleges bizonyságot nyújtani, hogy a jegy saj­
tó még sem egyetlen és kizárólagos segélyforrás, melyhez “a békés 
állapotok visszatértével is folyamodni kényszerülünk.

A kölcsön-módozatokat illetőleg a bizományi elárusitás állapít­
tatott meg, mert 1866. aug. végével határozott eladást 50% árfolyam 
mellett sem lehetett volna létesitni.

Társulat alakíttatott tehát, mely az adómentes kötvények foko­
zatos eladását nagyon olcsó feltételek mellett általvette s 55 frt 
cursussal kezdve, minden előnyös pillanatot felhasznált emelkedő 
árak elérésére. A művelet teljes megelégedéssel vitetik keresztül, s 
f. évi jun. 24-ig e műtét alapján 35 millió forint készpénz vétetett be.

Az aug. 15-ki törvény sikere oda egészíthető k i, hogy általa 
az állam szükségleteinek fedezésére megkivántató eszközök mintegy 
egyetlen csapással teremtettek elő. A napról napra, hónapról hónapra 
való tengődés, a jegysajtó vagy tőkék tömeges igénybevétele, az 
akkori, teljes reménytelenségig lesújtott közhangulat mellett a köz- 
gazdasági és pénzügyi zavarokat mindig újra feltárta volna, az a 
nélkül is mélyen megrendült államhitelt csak folyton zaklatta volna; 
mig egy messze tekintő, s az átalakulási időszak egész tartamára 
kiszámított rendszabály által ugyanaz ismét emelkedett. Az 1867. évre 
szóló törvényben is lehet találni egy lépést a javulás felé.

Az 1867-ik évi költségvetés a javulásnak némi jelét viseli. Az 
által már a folyó szolgálatra nézve békebudgetet lehetett tervezni és 
az 1866. évről átvett rendkívüli kiadások fedezéséről gondoskodni. 
A folyó szolgálat a kiadásokban . . . .  433,896,000 írtra,

a bev éte lek b en ........................................... 407,297,000 „
rúg, van t e h á t ........................................... 26,599,000 frt. hiány.
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Ehhez a rendkívüli szükségletek a múlt év­
ről, u. m. hadi kárpótlások, az ínség és vaspálya­
segélyezések, rendkívüli katonai szükséglet, sat. 
van összesen.......................................................... 51,034,000 írt,

marad szükséglet a folyó hiány s rendkívüli kiadá­
sokra öszszesen ................................................ 77,633,000 frt,

mely az 1867-ik évben rendelkezésre álló activ ma­
radvány és az 1866. év aug. 25-diki törvény ál­
tal nyitott rendkívüli jövedelem összege által fe­
dezve v a n ................................................................ 79,495,000 frt 

1,862,000 „úgy hogy még
felesleg marad.

Az elébbi pénzügyminister gr. Larischnak 1866. év dec. 29-ről 
szóló és aZ 1867-ki 'pénzügyi törvény elé nyomatott bevezető előadás­
ban az egyes tételek oly behatólag vannak tárgyalva, miszerint úgy 
hiszem, hogy itt hivatkozhatom előadására és csupán azt jegyzem 
meg, hogy azóta készíttettem egy összehasonlítást az 1867-diki 
költségvetés tételei és az 1864. közigazgatási év számszeiúi eredmé­
nyei között, moly a mai előtérj esztvényekhez van csatolva és mely­
nek megvizsgálására a tisztelt ház figyelmét felhívni bátorkodom.

Ez összehasonlításból kitűnik, hogy 1867-ben az államkiadások, 
a Velenczére eső költségek levonása mellett az 1864. tettleg előfor­
dult kiadásokkal szemben, daczára az államtartozás kamatai által 
igénybe vett nagyobb összegnek, mégis 76 m. ft csökkenést tüntet­
nek fel, és hogy az államterhek e csökkenésében az adósság-törlesz­
tési szükséglet, a hadsereg és a közigazgatás költségei, a terméketlen 
kiadások, nagy összeggel szerepelnek.

A két bevételi számvetésnek összehasonlítása egyszersmind azt 
is kitünteti, hogy az 1867. évre csaknem általánosan sokkal alacso­
nyabb összegek vannak kitéve, mint melyek az illető tételekben 1864. 
évben tényleg bejöttek, és hogy ennélfogva a bevétel eredményei iránt 
semmi esetre sem forognak fen illusiók.

Azon positiv alap, melyet ezáltal az 1867-ki államköltségvetés 
nyert, azon meggyőződést is nyújtja nekem, hogy a következő, 
1867-ki, zárszámlában az előirányzott (praeliminált) bevételi össze­
gek mind az egyenes, mind a közvetett adóknál meg fognak tartatni, 
annál is inkább, mivel a tapasztalás azt mutatja, hogy az évenként, 
különösen az egyenes adóknál a közigazgatási év végén előforduló 
hátralékok, ha egészen rendkívüli események nem állnak be, a követ-' 
kező év alatt befolynak s akkor a fenálló számviteli szabályok sze­
rint az előbbeni, itt 1867-ki, év szolgálatára számíttatnak be.
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E nézetemet a magyar alkotmány visszaállításának az állami 
költségvetés elkészítése óta bekövetkezett, illetőleg a magyar- és er- 
délyországi államjövedelmek ez évi mart. 14-ke óta fenálló elkülöní­
tett kezelésének uj ténye sem rendité meg. Igaz, hogy a magyar or­
szágos pénzügyministerium kormányzata alatt Magyar- és Erdély- 
országban eddig tetemesen hátralékban maradtak az adók ; de ennek 
okai csakis átmeneti természetűek. Nehány kerületben a tavali hatá­
rozottan rósz termés hat utólagosan; egész Magyarországban pedig az 
átmeneti korszak az o k , melyben az uj hatóságoknak először szer­
vezniük kellett magukat s a katonai adó behajtás felfüggesztetett.

Ezen felül tulnyomólag nyerstermelő országokban a tavasz és 
nyár az adópénztárakra nézve legkevésbé kielégítő. Az adóbefizeté­
sek ott csak aratás után lesznek bőségesebbek, s minthogy az aratás 
jónak Ígérkezik, az árak jutalmazok, az adók a folyó évre a ma­
gyar országgyűlés által megszavaztattak s a magyar ministeriumban 
az akarat és erő, a törvénynek érvényt szerezni, meg van,— azért 
semmi okom sincs fel nem tenni, hogy az állami költségvetés ott ép 
úgy, mint itt meg fog tartatni. Csak azon egyenes adó-elengedéseknél, 
melyek az 1866-ki fagykárok és tiszai áradások következtében kike- 
rülhetlenek voltak, fog hiány beállani.

A mi a kiadási költségvetést illeti, a magyar országos pénzügy- 
minister a központi pénzügyi kormánynyal kötött márcz. 8-ki egyez­
ményben késznek nyilatkozott, hogy saját ügykezelését illetőleg az 
1867-ki pénzügyi törvény szerint fog eljárni; e szerint tehát tartozik 
pro rata temporis a fennállott magyar és erdélyi udvari kanczellária 
részére a pénzügyi törvényben engedményezett szükségleteket, to­
vábbá a magyar- és erdélyországi pénzügyi kormányzat (hatóságok, 
hivatalok, közegek, üzleti és gazdasági kiadások) költségeit fedezni a 
pénzügyi törvényben megengedett átruházásokkal (Vvirementsa). Ha 
Magyar- és Erdélyország részére költségek kivántatnának, melyekről 
a pénzügyi törvényben előre gondoskodva nem volt, akkor a magyar 
országos pénzügyministemek 0  Felségé-nél különleges hitelt kellend 
kieszközölnie.

Eddig csak 164,000 forintnyi összeg ismeretes előttem, a mely- 
]yel a magyar pénzügyminister szükséglete az előleges költségveté­
sen tulemelkedett, s ezen összeg az uj szervezkedés költségeinek fe­
dezésére van rendeltetve.

Ezenkívül a tavali fagykárok által súlyosan meglátogatott ma­
gyar országrészeknek 1,000,000 ftnyi, a költségvetésbe föl nem vett 
előleg nyujtatott, s a Magyarországgal való általános végszámadástól
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fog függeni, vájjon e kincstári kölcsön a birodalom javára fog-e Íratni, 
vagy azt Magyarország fogja-e átvállalni.

Hogy a birodalom és a nem-magyar országok részére való ál­
lamkiadások az állami költségvetés határai közt fognak maradni, az 
az első évnegyed eredményei szerint, a mint ezek a legközelebb köz­
zétett pénzügykezelési kimutatásban részletezvék, kétségkívül felte­
hető , csak a hadi kártérítéseket illetőleg kétséges m ég, ha a praeli- 
minált 17 millió elégséges lesz-e s a hadi-budgetben állott be eddig 
a pénzügyi törvényben megszabott nettó dotatió hét hóra eső részé­
ben 4,200,000 forintnyi több kiadás.

Ez esetre vonatkozólag a had- és pénzügyministerium között 
tárgyalások vannak folyamatban, s ha ezek folytán kitűnnék, hogy a 
katonai költségvetésben előfordult kiadási többlet a következő 5 hó­
nap alatt teendő megtakarítások által helyrepótolható nem lesz, úgy 
a megkivántató utólagos hitelhez az alkotmányszerü beleegyezés min­
den esetre ki fog kéretni. Ugyanez áll minden eshetőleges szükségleti 
többletre vonatkozólag, a közigazgatás minden más ágainál.

A  folyó szolgálat ily szükségleti többletei számára kellő tartalék 
létezik az államjószágokra kiállított záloglevelek beváltási árában, mi 
1867. martius elején történt egy párisi consortium által, a melyhez el­
sőrendű austriai czégek is csatlakoztak volt.

A  kibocsátásra való felhatalmazás az 186ö.april 24-ki törvény­
ben alapult; az elhelyezés sürgős volt, minthogy ez évi martius elején 
a politikai helyzet igen aggasztó alakot kezdett ölteni, s Austriának, 
mely ekkor alkotmányzavarainak kellő közepében volt, egy fenye­
gető európai bonyodalommal szemben lehetetlen vala pénzügyileg egé­
szen készületlenül maradnia.

Ezen, még folyamatban levő üzlet részletei talán más alkalom­
mali tárgyalásra hagyhatók fenn s csupán azt bátorkodom megje­
gyezni , hogy ez ügyben Magyarország épen úgy részesnek tűnik föl, 
mint a többi királyságok és országok, minthogy a záloggal terhelt 
tárgyak egészen egyenlő részekben oszolnak meg Lajthán innen és 
túl között.

E szerint keresztülvittem volna az austriai pénzügyek történel­
mét az 1865-ik év zavarain, a háború viharát megelőzött nyomasztó 
légen, a háborúi válság nyomorán és utóbajain egész a jelen pilla­
natig, melyben a Magyarországgal eszközlendő pénzügyi intézkedés 
előestéjén határzó forduló ponthoz értünk; kimutattam, hogy a pénz­
ügyi közigazgatás mind e nehézségen keresztülfurakodott s hogy az 
államgép mozgásban tartatott.
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De mely áldozatok árán lett ez eredmény elérve ?
A válasz erre két főpontban vonható össze: Újra a valuta­

bajokba kerültünk bele és az államadósság kamatsulya tetemesen fel­
szaporodott.

E pontok mindegyike beható fejtegetést igényel.
A mi a valutát illeti, 1865. julius végével julius hó átlagos ár- 

kelete szerint 10 font st. vagyis 100 frt valóságos ezüst 107 frtot ért 
bankjegyben; a következő hónapokban London lassan-lassan 105, 
104-re lett leszorítva és legalacsonyabb állását 1866. februárban érte 
el 102-vel.

A politikai események folytán London (t. i. a londoni váltók 
.árfolyama) 1866. april havában ismét 105-re, májusban 125-re szökött, 
júniusban elérte a maximumot, majdnem 133-at, ezután sokáig 127 
és 131 között állott, s lassan-lassan a mai 125— 126 keletre szállott.

Hogy pénzügyünk megint ily sorsra jutott, a pénzügyi gazda­
ság és gyakorlat, valamint a közerkölcsiség és nemzetgazdaság szem­
pontjából eléggé sajnos; és én a valuta-romlás kárairól szót sem kocz- 
káztatnék, ha újabb időkben gyakran föl nem merült volna azon 
vélemény, hogy disagio Austriában magában óhajtandó és a gyara­
podást előmozdítja.

Nem tagadható ugyan, hogy a disagio egyeseknek hasznot hajt, s 
nevezetesen a kivitelt bizonyos pontig előmozdítja, valamint az adó- 
befizetést is könnyíti; de a dolognak visszás oldala is van, mint azt a 
currency rósz állapota jelenleg Éjszak-Amerikában is bizonyítja. Dis- 
agiot sohase lehet meghatározni, folytonos ingadozásnak van alávet­
ve; ha az agio emelkedik, az emelkedő munkabérek, s a többi, a 
termelési költségekre nézve irányadó tényezők lassan-lassan a ter­
mék magasabb eladási árával egyensúlyba helyezkednek s a termelő 
előnye képzeletivé válik. Ha pedig csökken, beállanak mindazon ba­
jok, melyeket a mesterségesen fokozott termelés ellenhatása okozni 
szokott, s melyeket 1864- és 1865-ben és 1866. elején oly nyomasz­
tólag éreztünk; ha végre felszökkenés és alászállás egymást váltják 
föl, akkor a beteges tünemények váltakoznak, mint hideg és forróság a 
láz paroxismusában.

Ha pedig az állapot beteges, törekedni kell, hogy a normális 
állapot helyreállittassék, melyre nézve szívesen elismerem, hogy nagy 
elővigyázattal és az abban részes számos érdek figyelembevételével 
és erőszakolt eszközök alkalmazása nélkül kell eljárni. Jelenleg az a 
kérdés, mint kelljen eljárni a valuta helyreállításánál; nincs ugyan he­
lyén, mindazáltal szükséges, hogy a dolog iránt most, midőn okvet­



-«0  22 KB©—

lenül szilárd pénzügyi programmot kell felállítani, tisztába jöjjünk, ne­
hogy később tévútra tereitessünk. -Noha azonban a valuta rosszabbu- 
lása általában véve baj , mégis alig tagadhatni, hogy a baj ezúttal 
nem hágott oly ijesztő magasságra, mint 1859-ben, midőn hasonló 
okokból, egy szerencsétlen háború folytán az agio kevés hét alatt a 
pari-árkéletről 150-nél feljebb szökött.

Hogy ezúttal jobban jártunk, több ok összemüködésének köszön­
hető ; mindenekelőtt annak, hogy a kevéssel a háború előtt fölvett 
1865-iki ezüstkölcsön az érczpénznek, vagy az azt képviselő kül­
földi váltóknak igen erős behozatalát idézte elő Austriába.

A háború kitörésekor „nagy tőzséreink" tárczái tömve voltak 
londoni és párisi váltókkal és az ezüst és „Napoleons" nagy ke­
resettsége csak a kis töke tulajdonosaitól eredt, kiket a rémülés csak 
későn fogott el.

Midőn később ismét némi megnyugvás támadt, a 105, 103 és 
102-ős árkelet szerint vett külföldi váltók lassanként 130-al és ma­
gasabban hozattak a piaczra és sokáig növelték a kínálatot, mely az 
agio féktelen felszökésének hatályos korlátokat szabott.

Hasonló hatással volt a gabonaneműeknek és más nyers termé­
keknek rögtön a béke helyreállítása után a legnagyobb mérvben esz. 
közölt kivitele, mely a gyarmatáruknak és az iparhoz szükségelt kül­
földi nyers termékeknek egyidejű behozatalát jóval túlszárnyalta és 
készpénzzel vagy a külföldre intézett váltókkal födöztetett.

A visszatérő bizalom első mozzanata alatt a külföldre szánt ka­
matszelvények is osztrák értékekbe való beruházásra fordittattak, 
miben nagy részök volt az egyidejűleg keletkezett sok vasút válla­
latoknak , melyek ezüstben fizetendő részvényeiket és elsőségi kötvé­
nyeiket itt papírpénz elfogadása mellett bocsátották aláírás alá.

Végre alig lehetne bizonyos érdemet a pénzügyikormányzattól is 
megtagadni, mely a jegy-sajtó kezelésében mégis csak tanúsított némi 
mérsékletet, s különben is sohasem kisérlé meg, a börzére mesterkélt 
műtétek által befolyást gyakorolni. Itt különösen arra szeretnék súlyt 
fektetni, hogy a pénzjegyek kibocsátása a nemzeti bank közremű­
ködése nélkül, közvetlenül az államtól indult ki. Ha már egyáltalán 
szükség volt pénzjegyek gyártására, akkor az államnak azon bátor­
sággal is kellő bírnia, hogy művét magáénak vallja, a nélkül, hogy 
a nemzeti bankot, mint ez előbb történt, bűnrészesévé tegye.

Ha bár itt a nagyfontosságu bankkérdés beható fejtegetése nincs 
is helyén, a pénzügyi helyzet kifejtése mégis tökéletlen volna, ha az
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államnak viszonya a bankhoz, úgy mint az az utóbbi évekbenalakult, 
legalább fővonalaiban nem vázoltatnék.

1866. május 5-ltéig a pénzügyi kormányzat a nemzeti bankhoz 
való viszonyában legszigorúbban ragaszkodott a bankakta és az 1863. 
jan. 3-diki egyezmény törvényes határozataihoz. A bank iránt meg­
szabott részletfizetések kellő napon és órában teljesittettek; a bank 
önállása a leggondosabban tekintetbe vétetett.

Ez eljárás nem csak gr. Larisch, pénzügyér becsületes és 
őszinte jellemének felel meg egészen, hanem a helyzet által is elő 
volt szabva. Az 1863. jan. 3-iki egyezmény a reichsrathtal nagy 
küzdelmek és beható fejtegetések után lett megállapítva; foganato­
sítása sarkpontjává vált az osztrák pénzügyi politikának, mely 
1862. óta a legnagyobb erömegfeszitéssel azon volt —  sőt e czélból 
a legnagyobb zavaroknak tette ki magát — hogy elérje a pénzér­
ték helyreállításának minden oldalról hőn óhajtott czélját; az alkotmá­
nyos garantiákon kívül álló ministerium nem gondolhatott arra, 
hogy az állam és a bank közti kétoldalú, törvényesen rendezett vi­
szonyt az államhitel legmélyebb megrázkódtatása nélkül megingassa. 
Midőn később azon pillanatban, melyben a két oldalról hatalmas ellen­
ség által fenyegeti Austria, létéért küzdeni kényszerülvén, ama vég­
zetes szakítás a bankaktában megtörtént 5 akkor legalább gondos te­
kintettel volt arra, hogy épen csak a kényszerítő államhatalom-, a 
legfőbb államszükségből származó joggal nyúljon oly viszonyhoz, 
melyet minden más körülmények közt sérthetetlennek kell vala te­
kintenie. . 5

Ezért a nemzeti bank mindarra, a mivel az államjegyek kibocsátá­
sának gyorsításához járult, kényszerittetett; a neki adott megbízáso­
kat tiltakozással, s jogainak ünnepélyes megóvása mellett hajtotta végre, 
törvényes álláspontját soha föl nem adta, hanem az állam fentartásának 
kényszer-jogával szerződési jogát állította szembe; ezentúl azonban, mit 
dicséröleg kiemelni kötelességemnek tartok, a parancsokat a szorongató 
szükséggel szemben, administrativ és technicai erejének teljes meg­
feszítése mellett úgy hajtotta végre, hogy a pénzjegykiadással ter­
vezett czélok, a hadi erő fölállítására és tartására szükséges pénzösz- 
szegek előteremtése, a sokféle rendkívüli kiadás fedezése — legalább 
elérhetők voltak. A mint azután a béke megkötve, a kormányzat 
pedig rendes kerékvágásába visszahelyezve volt, a pénzügyministe- 
rinm épen úgy, mint a háború előtt, a törvényesen megszabott fize­
téseket a bank irányában folytatta, úgy hogy az 1863. jan. 3-iki 
egyezmény legszigorúbb megtartásával, 1866. deczember 31-kén a
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nemzeti bank összes követelései az állam irányában, melyek i 864. 
deczember végén még 94,416,000 ftra rúgtak, — azontúl pedig a ban­
kadósság rovására előbb történt állambirtok-eladások vételárából ké­
sőbbi határidőkre eső 947,000 forintnyi részletek törlesztve voltak , 
— ma csak azon kamatnélküli 80 millióra mennek, melyeket a 
banknak, szabadalmának leteltével, azaz 1876. végével az 1863-ki 
egyezmény IV. szakasza értelmében fizetnie kellend.

E visszafizetések folytán minden viszontagság daczára a bank­
jegy belbecse födözési alapjához képest egészen megszilárdult. A 
folyó évi julius 10-éről szóló legutóbbi bank­

kimutatás s z e r in t ................................  212.000.000 ft. bankjegy
van forgalomban; ebből levonandó . . 7.000.000 „ „
mint azon 60 milliónyi előleg maradványa, 

mely a legközelebbi hetek alatt fog a 
banknak átadatni

................................  205.000.000 ft.marad bankjegy .....................
Ellenben a banknak a leszámítolási 

és a lombard - üzletből van activuma . 51.000.000 ft.
továbbá é r c z k é s z le te ........................... 104.000.000 „
arany- vagy ezüstértékü külföldiváltók 45.000.000 „

Összesen (kerekszámban) 200.000.000 ft.
s e szerint — mellőzve egészen a beváltott záloglevelekben levő to­
vábbi fedezetet — egy, aránylag jelentéktelen összegig a bankjegyek 
egytől egyig, bankképes váltók, letéteményezett értékek, arany vagy 
ezüst, vagy külföldi váltók által födözve vannak.

A bankjegy belbecsének ezen, az államjegygazdálkodás köze­
peit is következetesen föntartott teljessége képezi előttem kiinduló­
pontját minden oly rendszabálynak, mely által pénzforgalmi viszo­
nyainknak lassankénti, a különböző érdekeket kímélő, a lehető leg­
csekélyebb pénzügyi és nemzetgazdasági áldozatokkal járó javítása 
eszközöltethetik. Nem szükséges, hogy a nemzeti bank a készpénzfi­
zetések újból megkezdésével addig késsék, mig az utolsó államjegy 
is a forgalomból vissza lesz vonva és érczpénzzel pótolva.

Másrészről nem szabad félreismerni, hogy az államjegyek ki­
bocsátása a nemzeti bank által folytatott üzletek jövedelmességének 
kedvező nem lehet. A  kényszer-kelettel felruházott államjegy a kény­
szer folytán forgalomban lévő bankjegygyei annál érzékenyebben ver­
senyez, miután a nemzeti bank az általa kiadott bankjegyekért állam­
jegyeket fizetésképen elfogadni törvényesen kötelezve lévén, eszerint 
a bankjegy magasabb belbecse a forgalomban nem érvényesítheti ma-
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gát. Annyi áll, hogy az államjegyek kibocsátása azon körökben, 
melyek különben a nemzeti bank legjobb üzletfelei voltak, oly pénz­
bőséget szült, mely több más, részint a pénzpiacz viszonyaiban általá­
ban, részint a bank szervezetében fekvő okon kívül a bank leszámi- 
tolási és lombard-üzletét igen csökkenti és ez intézet igazgatóságában 
azon élénk aggodalmat keltette, hogy a bank jövedelmei nem fogják 
elérni azon 7%-ot, mely a bank-szabadalom 1863-ban történt megújí­
tásakor mint az osztalék mininuma lett kilátásba helyezve. Minthogy 
tehát a bank, jövedelmének e csökkentését csupán azon erőszaknak 
tulajdonítja, mely az államjegyek kibocsátása által a bank szabadal­
mán ejtetett: ennélfogva jövedelmezőségének minusát veszi alapjául 
azon kárpótlási összeg kiszámításának, melyet a szabadalom megsér­
téséért az államtól követel.

Már a magas reichsrath előtt fekszik a nemzeti banknak egy 
kérvénye, melyben a törvényhozás oltalmához folyamodik.

Eddig a pénzügyi kormányzat a nemzeti bank kárpótlási igé­
nyeivel szemben tartózkodó állást foglalt, mely azonban semmikép 
sem roszakaratának, hanem azon formai nehézségeknek tulajdoní­
tandó , melyekkel ez ügy tárgyalása szükségkép találkoznék, ha az 
tüstént, a közjogi kérdések végleges megoldása előtt, vétetnék 
foganatba.

Midőn a valuta- és bank-kérdéstől az államadóssági kérdés álta­
lános tárgyalására térek, mindenekelőtt azon összeget kell megálla­
pítanom, melylyel az osztrák államadósság a legújabb idő eseményei 

' folytán növeltetett.
Kiindulási pontúi itt az államadósságnak 1864. évi deczember 

végén kimutatott állását veszem, mint a mely közigazgatási év a reichs­
rath uralkodása (régimé) mellett megkezdetett és be is fejeztetett, mely­
nek állami zárszámlája előttünk fekszik, és összehasonlítom az állam- 
adósság akkori állását azon állapottal, mely 1867. végén ki fog tűnni> 
ha valamennyi, máig megajánlott hitel (a záloglevél-üzletből, az 
adómentes kölcsönből, az államjegyek kibocsátásából a 300 milliónyi 
maximumig stb.) kimeritettnek vétetnék föl.

Az itt következő — az 1867-dik évre szóló államköltségvetés 
és az államadósságot ellenőrző bizottmány utolsó félévi kimutatásának 
tekintetbevétele mellett szerkesztett — kimutatás a következő ered­
ményeket tünteti k i :
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1864. deczember 31-kén
a consolidált államadósság volt tökében . 2.383.146.964 frt 28 kr.
a függő adósság ,, . 152.050.360 ,, 47 „
E g y ü t t ............................................. „  . . 2.535.197.335 „ 81 „

5% -os kamatban :
a consol. adóss. u t á n .....................................  105.700.612 frt 66 kr
a függő „ „ ........................................... 7.745.380 „ 36 „
Együtt ........................... , .........................., 113.445.902 frt 29 kr.

1865. január 1-sejétől 1867. deczember végéig a szaporodás: 
a consolidált államadósságnál tökében . . . 375.698.000 frt —
a függő adósságnál „ . . . . 309.997.425 „ -
E g y ü t t ..............................................................  685.695.425 „ —

5%-os kamatban:
a consol. adós. u t á n ................................................ 18.750.900 frt —
a függő „ „ . . . . . . . . . .  167.434 „ —
Együtt ................................' ....................... 18.927.334 frt —

Ellenben adósság-törlesztés által a csökke­
nés tök éb en ........................................................ 173.933.471 frt —

5%-nyi kamatban....................................   4.739.405 frt —
Ennélfogva 1867. végével 1864. végéhez 

képest a szaporodás tökében . ........................... 511.761.954 frt —

5 %-nyi kam atban ..................... ..... 14.187.929 frt —-

Az összes államadósság állása 1867. végén 
(a földtehermentesitési adósság nélkül) tökében 3.046.959.289 frt — 
5%-nyi kamatban ................................................ 127.633.921 frt —

Ha az effectiv államadósságnál, a benne foglalt függő államadós­
ságot mellőzzük, mely bármi nyomasztó legyen a valuta megrontása 
által, nagyjában egyelőre mégsem jár kamatozással, úgy az 1865-, 
1866- és 1867-iki pénzügykezelésből a törlesztett adósság levonása 
után a consolidált államadósság 244.698,000 forinttal tőkében és 
16.707,000 forinttal évenkénti kamatban szaporodott, s ez utóbbi ösz- 
szeg fejezi ki azon terhet, melylyel az államadósság 1864. vége óta a 
pénzügyre, illetőleg az adózókra nehezebben sulyosodik.

Hogy a kamatteher aránylag sokkal magasbra szállt a tőkeál­
lapotnál, az onnan ered, hogy az utóbbi három évbeli adósság-törlesz­
tés között 94 millió forintnyi, a nemzeti banknak visszafizetett oly 
adósságok foglaltatnak, melyek közül 18 millió csak 2% tel, 76 millió 
pedig egészen kamat nélkül volt az állam kezében; mig e törlesztés
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végett oly pénzeket kellett előteremteni, melyeket névleg 5%-kai, a 
megszerzés költségei szerint azonban 8— 9%-kal kell kamatositni.

Ezenkívül nem szabad figyelem nélkül hagyni, hogy az utóbbi 
három évre számított uj kölcsönök bevételeiből igen nagy összegeket 
az előbbi évek letéti- és más előlegeknek törlesztésére kellett fordítani, 
mely előlegek közt igen jelentékeny tételek foglaltatnak, melyek soha 
sem fordultak elő az államköltségvetésben.

Az utóbbi 3 évben fölvett adósságok hovaforditásának számla- 
szerű kimutatása csak az illető állami zárszámlák és kezelési kimu­
tatások nyomán lesz eszközölhető, melyekben az összes állambevételek 
és kiadások, tagositva a folyó és a múlt évi szolgálat szerint, továbbá 
tekintettel a kezdetben és végül talált pénztár-maradványokra, egyen­
súlyba helyeztetnek; különösen pedig nem lehet még ma megállapitni 
az 1866-ik és 1867-ik közigazgatási évek folyó bevételei és kiadásai 
közötti kezelési hiányokat. Mindamellett helyén látom, legalább né­
hány rendkívüli főkiadást közelebbről megvilágítani, melyek kétség­
kívül csak a rendkívüli pénzszerzés által födöztettek.

Ide tartoznak: A rendkívüli katonai költség 1866-óctn, az el­
lenséges hadseregek eltartására és hadi károk megtérítésére fordított 
kiadások, az elemi csapások és az általuk okozott inség folytán egyes 
országoknak nyújtott segély, és végre a vasúti vállalatoknak készpénzben 
nyújtott segélyezések.

A hadsereg és hajóhad 1867-iki rendkívüli költségeit illetőleg a 
számadások e tekintetben még nincsenek bezárva; a mellékelt kimuta­
tásból azonban kitűnik, hogy 1866. april 11 -töl 1866. aug. 1-jéig
háborúi czélokra

az összes cs. k. h adseregre ................................  157.595.120 ft,
a hajóhadra................................................................  6.956.850 „

egészben . 164.551.970 „
engedményeztetett O Felsége által külön hitel fejében, melyből 1866. 
dec. végéig 14 millió forint még nem volt utalványozva, de 1867. folya­
mában részint már fölvétettek, részint a múlt évi szolgálatra még igény­
be fognak vétetni.

Az 1859-iki hadjárat költségei 129.000.000 forintra számíttat­
nak, mi mellett azonban nem szabad elfelejteni, hogy az 1860-ik évi 
hadügyi budget (hadügy- s tengerészet) valósággal 178,000,000 fitot 
vett igénybe, holott az 1867-ik évi hadseregi és tengerészeti költség- 
vetés — hála a hadi hatalomnak a legszigorúbb békelábra való állítása 
végett foganatba vett erélyes rögtöni intézkedéseknek, — tisztán 
73.237.000 írtra tétethetett, úgy hogy azon esetre, ha ezen összeg —
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a mint mostanig látszik —  az élelmi czikkek nagyobb ára miatt egé­
szen ki sem futná, mégis 1860-hoz hasonlítva tagadhatlanul sokkal gaz- 
dálkodóbb kezelést kell fölismerni.

Azonnal a hadi készületek kezdetétől fogva a pénz- és a belügy- 
ministeriumok, valamint az akkori legfelsőbb ellenőrző hatóság a ka­
tonai felszerelvényekben eszközlendő lehető legnagyobb takarékos­
ságra és számviteli pontosságra tanácsadó és ellenőrző befolyást gya­
koroltak s az ez irányban követett kezelés — ha azon szomorú körül­
ményeket, melyek közt a hadsereg élelmezése történt, méltányos te­
kintetbe veszszük — tökéletesen szabatosnak lesz mondható.

A háborúi károk megtérítésére nézve ,'a dolog igy áll :
Az Austriában fennálló törvényes szabványok szerint háború 

esetén csak azon feleknek van jogos kárpótlási igényük, kik egy 
osztrák vezér külön parancsára különleges hadi czélra szükségelt 
vagyonúkban szenvednek kárt.

Ide tartoznak: építmények kisajátítása és lerontatása, hidaknak 
határozott parancsra végrehajtott felröpitése, harácsolások stb., holott 
általános hadműveleti károk, melyeket saját seregeink okoztak, sereg­
hajtók általi fosztogatások, szabályellenes élelemszerzés stb, kárpót­
lásra jogos igényt nem adnak.

Azon kárért, mit épen az ellenség ejtett az ország lakóinak 
birtokán és vagyonán, ipso facto minden kárpótlási igény a saját 
kormány iránt elesik; a háború vészes következményeivel együtt ez 
már oly csapás, melyet mindenkinek el kell viselni, a kit ér.

Azon nagy mérvnél fogva azonban, melyre a tavali becsapás 
terjedt, és azon nyilvánvaló veszélylyel szemben, hogy a föntebb 
kifejtett elvek szigorú alkalmazása által nagy és virágzó állapotban 
volt vidékek jóléte és adóképessége a legerősebben, tán évtizedekre 
megingattatnék, sőt ezer meg ezer család egyenesen a kétségbe­
esésnek martalékául eshetnék, —  a császári kormány jónak látta, ezút­
tal enyhébb gyakorlatot alkalmazni. Elhatároztatott tehát, megtar­
tani ugyan quo ad jus a törvényes álláspontot, de kiváló méltányos­
ság okaiból az ellenség-okozta hadi károk bizonyos osztályaira, 
úgymint hadi-sarczra, harácsolásra és terményekbeli eltartásra nézve 
kárpótlási igények bej elentését megengedni, melyek után aztán a 
kárpótlás a rendelkezésre álló pénzerőkhöz képest és tekintettel a 
kárvallott adóképességének nagyobb vagy kisebb csökkentésére, va­
lamint a fölszólalási eset többi körülményeire, egészben vagy részben, 
készpénzben vagy kötvények névleges értékben átadása, tehát évi 
járadék utján, volt eszközlendő.



Ezen általános elvek szerint bizalmi férfiak alkalmazása mellett 
kerületi- és országos bizottságok, továbbá egy központi utalványozó­
bizottság állíttattak fel és a bonyodalmas ügy annyira előrevite­
tett, hogy az 1867. június 15-iki „Wiener Zeitungéban megjelent 
utolsó kimutatás szerint 1,089 fölszólalási ügy tökéletesen folyóvá té­
tetett , s hogy csak néhány cseh nagybirtokos kárai és néhány vas­
úttársaság reclamatiói (mely utóbbiakra nézve még jelentékeny né­
zetkülönbségek léteznek) várnak elintézésre.

Az utalványozásba az általános hadmiveletekből háramlóit, 
akár barát, akár ellen által elkövetett károk miatti kárpótlási igények, 
közel fekvő okoknál fogva föl nem vétettek; de O cs. kir. Ap. Felsége 
kegyelme folytán a legnagyobb nyomor, mely leginkább a csatatérek 
vidékeit sújtotta volt, dús adományokkal, a katonai készletekből 
vett élelmek osztogatásával, katonai lovak átengedésével stb. lehető 
leghatályosabban enyhittetett.

A mellékelt kimutatás szerint f. é. junius 30-ig részint az idegen 
seregek szerződésileg elvállalt élelmezése, részint segélyezés, részint 
pedig elvileg pótolt hadi-károkért közel 21 millió forint utalvá- 
nyoztatott a pénztárakból.

A  kormánynak másik gondja volt, hogy azon egyes országokon 
segítsen, melyek elemi csapások folytán messze elterjedő, az adó­
képességet csökkentő és sem egyesek tevékenysége, sem az országos 
testületek erőmegfeszitése által el nem hárítható inségállapotba jutot­
tak volt.

A  mellékelt kimutatás szerint 1866. eleje óta egészben 6.791,000 
ft költetett inségi czélokra, mely Összegből 5.000,000 ft az 1866-iki 
fagykárok következtében Magyarországra, 600.000 ft az 1866-ban 
keleti G-alicziában uralgott éhség folytán Gralicziára és a hátralévő 
rész több más koronaországra esik.

Ez összegből 6.000,000 ft kamatozó, hosszabb rövidebb határ­
idők alatt visszafizetendő előlegekből áll, melyek tehát a birodalom­
nak activumát teszik.

Több ily birodalmi activum a következő:
a) Az 1863. november 17-iki törvénynyel a magyar országos alapnak 

előlegezett 20.000,000 ftnyi inségi kölcsön, a mennyiben ez rész­
letfizetések által még vissza nem fizettetett, miről a részletes ki­
mutatások utólag fognak bemutattatni.

b) A különféle passiv földtehermentesitési alapoknak birodalmi pénz­
ből adott, részint kamatozó, részint kamatnélküli előlegek, kimu­
tatás szerint összesen 55.320,673 ft.
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c) Egyeseknek, testületeknek és alapoknak adott, a központi pénztár­
nál előjegyzett egyéb kincstári kölcsönök, kimutatás szerint 
4,869,545 ft.

d) Végre a végleges kiegyezkedésnél még tekintetbe lesznek veen­
dők azon egyenes és közvetett adókbeli hátralékok, melyek a 
jelenleg centrálizált pénzügyi kormány ketté-, illetőleg háromfelé 
oszlásakor mutatkozni fognak. Hasonló áll a pénztári készletekről, 
melyek a jelen pénzügyi kezelés befejezésével az uj pénzügyi kor­
mányra fognak átmenni. E nehéz kérdés közelebbi fejtegetése 
egyébiránt jelenleg még időelőttinek látszik. A mellékelt kimutatás 
az adóhátralékok összegét mutatja 1866. végén.

Hátra van még a vasúti kérdés pénzügyi oldaláról szólanom, még 
pedig azon készpénzsegélyzésekről, melyekkel a kormány utóbbi idő­
ben néhány vasutvállalatot részesített. Ilyen segélyzések engedélyez­
tettek :

a) Az ellenség becsapása által okozott ínség miatti építkezések czi- 
mén a cseh Éjszaki- és a Ferencz-József-vasutnak.

b) Közhasznú és a nagy forgalomnak szolgáló vállalatok számára 
való pénzszerzés lehetőségének előmozditásaúl a Rudolf-korona- 
herczegvasutnak és a Kassa-oderberginek.

c) Segélyzésül elkezdett, de tőkehiány miatt megakadt vállalatok 
számára, a már beléjök fektetett töke megmentése czéljából az 
Arad-károlyfehérvár-piski-i, a Magyar-éj szaki, ezelőtt losonczi 
és az alföldi vasút kiépítésének elősegítésére.

Az első sorozatbeli segélyzések talán önmaguktól igazolják 
. magukat. A hadi események ezer meg ezer embert fosztottak 

meg munkájuktól és kenyerüktől. Hogyan lehetett volna őket 
mindkettőben alkalmasabb, nemzetgazdaságilag helyesebb mó­
don részesitni, mint vasutépitkezések elömozditása által, melye­
ket az adott pillanatban csiípán közvetlen államsegély utján le­
hetett életre hívni, és a melyek a munkás osztály jutalmazó fog­
lalkozása mellett, egyszersmind a teljesen elhanyagolt vasipart 
és építkezési üzletet uj életre serkentették.

Hasonló okok vezettek a 2 és 3 osztályú államsegélyezésekhez 
(subventio), és még ott is , hová az ellen serege nem hatolt, nyomor 
és Ínség uralkodott a legalsó néposztályban, a magukat jól bírókat el­
szegényedés fenyegette, az üzlet- és iparvállalatoknak a legvégsőtől 
kelle tartani.

Minden egyes államsegély külön megállapítása, mi itt nagyon 
messze vezetne, az előterjesztményhez mellékelt emlékiratban foglal-
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tátik ; mindenütt, az egyes vállalatokat külön illető tekinteteken kivül, 
politikai, katonai, stratégiai és átalános gazdászati érdekek igazolják 
az Ínségben nyújtott segélyt.

A mellékelt kimutatás szerint, eddigelé ily államsegély 29,500,000 
ft. lön megadva, mely részint folyóvá tétetett, részint az épitkezés- 
elöhaladásának mértéke szerint, később fog kiszolgáltatni. Fedezve 
van pedig az 1867. végéig megszabott segély forrásai által.

Minthogy e subventiók az általános birodalmi forrásokból, s oly 
előlegek alakjában vétetnek, melyeket annak idején, névszerinti érté­
ken álló részvények vagy elsőbbségi kötvényekkel kell visszaszolgál­
tatni, a birodalom activáját képezik, mely további oly követelések 
által szaporodik, melyeket az állam, a már üzletet folytató vasuttársu- 
latok és iparvállalatokon, azon czim alatt, hogy az egyes vállalatok 
állambiztositékára előleget adott; behajthat.

A mellékelt kimutatás szerint a birodalom e követelései összesen 
20,957,237 ftra rúgnak, melyek lassan-lassan be fognak folyni, ha az 
illető vállalatok jövedelme a garantirozott bevételi százalékot megha­
ladja.

Az építkezési subventiókon kivül a kormány 1866-tól fogva 
még több vasúti vállalatot különböző pénzügyi kedvezmények, több­
nyire a szokott kamatbiztositék megadása mellett engedélyezett.

Ilyenek:
a Bécs-Stadlau-Laa-Rossitz-vonal, mint a Bodenbach-Brünn 

és Gánserndorf-Baziás államvaspálya eddig különvált két felének 
összekötő vonala.

A Brünn-Ülmütz-Sternberg morva vonal, kilátásba helyezett kié­
pítésével a porosz-sléziai határ felé Neissenak, mint a Ferdinánd észa­
ki vaspálya folytatása, a Pécs-Kottori kőszén-vaspálya kapcsolatban a 
déli vaspályával, a Lemberg-tarnopoli pálya, mellékággal Brodyba, 
kapcsolatul az orosz vaspálya-hálózattal.

A  Csernovits-Suczava-vona1, mint a Lemberg-czernovitzi vonal 
folytatása Bukovinán át, kapcsolatul a jövő moldvai vaspályával.

A Braunau-Ried vonal.
A mellékelt emlékiratban kifejtvék az egyes engedélyezési mó 

dozatok és különös okok, melyek a kormányt pénzügyi engedmények 
adására bírták; átalában legyen szabad megemlítenem, hogy egészben 
véve 1865. augustustól fogva 4197/í0 austriai mértföld vaspálya enge­
délyeztetett, részint subventióval csupán, részint subventóival és biz 
tositék-adással, részint a biztosíték kilátásba helyezésével, részint ál-
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lambiztositék nélkül, melyek építéséhez vagy már hozzáfogtak, vagy 
legalább kiépitésökre a pénz előteremtése biztosítottnak látszik.

A  mellékelt kimutatás magában foglalja az austriai vasutak jelen 
állapotát az illető mértföldek számával. Ha a legújabb időben enge­
délyezett összes vonalak kiépíttetnek, az austriai vasutak mértföld- 
száma 848 mértföldről 1339-re fog emelkedni s igy 30y2%-alsza- 
porodik.

Ezenkívül az austriai déli vaspályával egy fontos, az államigaz­
gatáshoz való viszonyát lényeges pontokban módositó egyezség kötte­
tett 1866. február27-én, melyet 1866. aprilban a közgyűlés elfogadott, 
0  Felsége pedig 1866. jun. 30-kán kelt legfelsőbb elhatározással jóvá­
hagyatott, melyet az olasz kormány nyal kötött béke alkalmával újon­
nan kellett szerkeszteni s 1867. april 9. kelt legfelsőbb elhatározással 
O Felsége újólag szentesített.

Végre ide tartozik a dunagőzhajózási társulattal kötött szerző­
dés 1867. julius 4 ., melylyel e vállalat üzlet-számadásába felveendő 
anyag-követelések újból szabályoztattak.

A két szerződés részletei felől szintén emlékiratok mellékelvék.
Az élénk tevékenység, melyet a kormány a vaspályák építésében 

legújabban kifejtett, éles bírálat alá fog vétetni. Különösen ki fog emel­
tetni, hogy az engedélyek osztogatását, miáltal az államra terhes kö­
telességek hárulnak az új társulatok irányában, még az alkotmányos­
ság visszaállítása után, sőt kevéssel a reichsrath összejövetele előtt is 
folytatták.

A  tény magában véve igaz ; de a kormánytól semmi sem állott 
távolabb, mint az alkotmányos elv megvetése, melyet nyiltan és tar­
tózkodás nélkül elismer, sőt ez eljárásra épen a politikai állapotok be- 
végzetlensége határozta, mely az akkori átmeneti időszakot jelzi.

Bátorkodom emlékezetbe hozni, hogy a császári kormány, f. évi 
febr. 4-ki izenete által, kétség kívül szilárd elhatározását nyilvánította 
az iránt, hogy a februári alkotmány utján szilárd jogalapra akar jut­
ni , hogy azonban egyidejűleg a magyar alkotmány is újra helyreál- 
littatott, és hogy azon időben, midőn az itt említett vaspálya-válla­
latok engedélyeztettek, egyátalán nem voltunk tisztában a felől, vájjon 
a magyar alkotmány és februári alaptörvények összeegyeztetése el- 
éretik-e, és az mi módon és mikor fog történni. A jegeczedési pro- 
cessus még ma is teljes folyamában van s noha az egyezség szeren­
csénkre előhaladt, mégis igen fontos részletkérdések felett még 
mindig bizonytalanságban vagyunk. Ez áll különösen a vasut-ügyek 
kezeléséről. Eddig minden nagyobb pálya állampályának tekintetett.
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A központi kormány adta az engedélyt s állapította meg ennek felté­
teleit , a birodalom szolgáltatta a pénz-eszközöket, melyekből a biz­
tosított kamatjárandóság előleg utján pótoltatott; a birodalmat illeti? 
mint az imént előadtam, az adott előleg visszafizetése.

A  közös ügyek kezeléséről szóló magyar törvény , a vaspályá­
kat illetőleg minden esetre egyezséget helyez kilátásba; de ez egyez­
ség méglétre nem jött s mindaddig a törvényhozó fórum ismeretlen ma­
rad, hová a folyamodványokat vaspályák engedélyezéseért, ha azok 
állambiztositékot vagy állami subventiót foglalnak magukban , alkot- 
mányszerüleg be kell nyújtani.

Ha e bizonytalanság ma, öt hónappal febr. 4-ke után még fenáll, 
mennyivel nagyobb lehetett 2 vagy 3 hóval ezelőtt.

Politikai átalakulásokra, hogy megszilárdulhassanak, sok idő 
kell; hát addig a serényen lüktető vagyoni élet mozdulatlan maradjon?

A kormány ennek megfontolásában alapos okokat talált arra 
nézve, hogy a maga felelősségére még néhány vaspályát engedélyez­
zen, nemkülönben a déli vaspálya és dunagőzhajózási társulattal az 
imént említett szerződéseket megkösse, abban a reményben, hogy ez 
alaki hibáért, melyet maga is annak tart, annál bizonyosabban inde- 
mnitást nyer, minthogy közelebbről vizsgálva, minden egyes esetnél 
ki fog tűnni, hogy vagy csak egy már messze haladt tárgyalás alaki 
befejezéséről volt szó, vagy hogy különös okok miatt kívánatosnak 
látszott az ügy gyei, mint befejezett ténynyel a nagy kiegyenlítési al­
kudozásba lépni, vagy hogy az azonnali végzés előnye túlnyomó gaz- 
dászati érdekű volt. Mindegyik concessio adásánál egyébként, annak 
sürgőssége könnyen kimutatható.

Lehet ugyan úgy vélekedni, hogy egyik vagy másik pálya kez­
deményezése még mindig halasztható lett volna; de mind együttvéve 
nem várhatóit, s a mi egyiknek jogos, az a másikra nézve méltányos.

A vaspályák mindenütt úgyszólván egy lökéssel fejlődtek k i ; 
gyakran évek alatti mozdulatlanság után hirtelen jön minden oldalról 
a lendület pillanata s a vaspályák mint gomba teremnek. Vaspálya- 
láznak nevezik ezt, melyet legközelébb az üzérkedésnek rónak fe l; 
de a tulajdonképi ok abbán áll, hogy valamely országrész, mely vas­
útra tesz szert, oly határozott előnybe jut a tekintetbe nem vett vidé­
kek fölött, hogy ez utóbbiak minden áron egyensúlyra akarnak ver­
gődni.

Élénk kivált e vágy Austriában, hol egész tartományok évtize­
dek óta együtt adóznak vasúti czélból kiadott állami költségekre, s
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maguk vagy épen nem, vagy csak mostoha-anyailag vannak vas­
utakkal ellátva.

Ha azonban a pénzpiacz viszonyai folytán lökés adatik a vaspá­
lya építésére, a kormánynak minden esetre mérsékleni kell az áram­
latot , és ezt a fenforgó esetben tette is ; hanem a kedvező pillanatot 
is használnia kell, különben megint év vesz el év után, mig a jó  alka­
lom ismét visszatér.

Az austriai vasutak története e tekintetben elegendő példát mu­
tat fel, és a mulasztást a vaspályaügyben ismétlődni nem hagyhatjuk, 
mivel a közlekedési eszközök kifejlődésén alapszik termelőképességünk 
javlüásának, annálfogva az adó-erő emelésének legfőbb reménye.

Ha a vasútépítések szükségessége elvben elismertetik, de a vál­
lalatoknak adott kedvezmények túlságosaknak találtatnak, úgy erre 
csak azt válaszolhatom, hogy a mint már a pénzviszonyok állanak, ma 
csak a között választhatunk, miszerint vagy semmi, vagy drága vas­
utakat építsünk.

Kevés kilátás van arra, hogy a dolgok ezen állása egyhamar 
megváltozzék; mert ha akkor, midőn az összes európai pénzpiaczokon 
pénzbőség uralkodik, midőn a bankleszámitolás Londonban2%-ra, Pá- 
risban 2Y2— 3%-ra szállott alá, s még a bécsi piaczon is bőven kap­
ható pénz a leszámitolási forgalomban 3y2—4%-ra, austriai vasutvál- 
lalatok számára csak 8— 9%-ra szerezhetők be a tőkék: úgy köny- 
nyen kiszámítható, hogy fog állni a dolog a tőkekinálattal akkor, ha 
bel- s külföldön ismét péüzszükség áll b e , a mi váratlanul megtörtén­
hetik.

A  tökének e drágaságát productiv czélokra, sem egyes kormány- 
intézkedések, sem semmiféle mesterkedések élném  decretálhatják; 
egyik jelensége ez összes pénzügyi s gazdasági állapotaink kóros vol­
tának, mely nem is javítható máskép, mint a culturai élet egész 
vonalán tett értelmi és anyagi haladás által.

Azért azt hiszem, hogy a kormány helyesen cselekedett, mi­
dőn a vasutépitést'kkel nem várt addig, a mikor azok olcsóbban len­
nének kiállíthatók, s hogy a hozott, tagadhatatlanul nagy áldozatokat 
bőven helyre fogja pótolni az általuk elért kedvező hatások tartóssága.

Ha már most vizsgálódásaim végén egybefoglalom a birodalom 
pénzügyi helyzetének facitját, következő végeredményekre jutok .-

Austriának 3046 milliónyi tőkeadóssága van, évenkénti 127 
millió forintyi kamattal s átlag 24 millió forintnyi évi törlesztési há­
nyaddal.
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A pénzforgalom kényszerfolyammal, s ingatag belértékkel bíró 
papírpénzben áll.

Végre idült deficitünk van a folyó bevételek és kiadások között, 
mely a jelen évre teljesen fedezve van ngyan, mely azonban az 
1868-ki évre ismét leküzdendő leszen.

Hogy miképen fog ez történni, az m a, midőn a Magyarország­
gal való kiegyezkedés a legfontosabb, a pénzügyi részre nézve még 
függőben van, — bizonytalan.

Nem szükség e sivár képre még homályosabb árnyakat vetnem, 
mert hisz a logkomorabb felfogásmód úgyis túlnyomó; sőt inkább 
a következő kérdést teszem magamnak : van-e mégis remény, ki­
látás, hogy e szomorú helyzetből tisztességesen kivergődhetni ?

Legbensőbb meggyőződésem szerint igennel felelek ez életkér­
désre.

A Magyarországgal való pénzügyi kiegyezkedés nehéz munka, 
de sikerülni fog, mert nem érzelem dolga, hanem elutasithatlan szük­
ségességből foly, melyet innen és túl a túlnyomó nagy többség, a 
legértelmesebbek és legjobbak belátnak. De ép ily élénk s mélyen 
gyökerező annak felismerése is, hogy a kiegyezkedés csak az igazsá­
gosság és méltányosság alapján lehet sikeres, s csak akkor vezethet 
üdvös eredményre, ha a birodalomnak sem az egyik, sem a másik fe­
lére aránytalan terhek nem rovatnak, s az idült deficit kiirtatik; egy­
úttal azonban kellőleg gondoskodva lesz arról is, hogy az egész, a biro­
dalom számára, a hatalmi állás, védelmi képesség és a monarchiát mint 
ilyet terhelő fizetési kötelezettség teljesítésének eszközei megtartatnak. 
De ha, mint remélhető, a pénzügyi kiegyezkedés ez alapon létrejön, 
akkor az a pénzügyi megerősödésnek, az újonnan megszilárdult álla­
potokban vetett visszatérő bizalomnak eleme leend.

De az államkiadások terhe! A mostani összegek, melyeket a 
hadsereg költsége, az államadósság, a közigazgatás követel, alig te­
remthetők elő, leszállításokra pedig, melyek némi sulylyal bírnának, 
alig számithatni.

Az eddig követett utón semmiesetre sem; a krajezáros gaz 
dálkodás, melyet egyébiránt csekélybe venni nem akarok, megteszi 
a magáét; de még erélyes eszközöket kellend következetesen keresz­
tülviendő terv szerint alkalmazni. Most csak ezt a kérdést teszem fe l: 
komolyan hozzáfogtak-e eddig a közigazgatási autonómia, az önkor­
mányzat oly sokszor tárgyalt s oly általánosan elismert előnyeinek fel- 
használásához ? Megszüntette-e a kormány a sokat-kormányzást, el­
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szokott-e a nép attól, hogy mindig és mindenben államsegélyért kö­
nyörögjön ?

Az adók es adóboli tartozások fel nem emelhetők, már most is 
annyira felcsigázvák, hogy többé nem a jövedelmet sújtják, hanem a 
nemzeti vagyont támadják még.

Magasabb adótételek által azonban misem érhető el egyéb, mint 
a hátralékok szaporodása; de mi történt eddig, minden jó  szándék és 
kísérlet mellett is , a vagyonadó igazságos és méltányos felosztása, a 
kereset- és jövedelmi adó oly sürgős reformja, a közvetett adók egész 
kategóriája, az egyedáruságok és az államvagyon okszerű gazdasági 
kezelése körül ? Mily idegenszerüen áll ma még szemben a kamara­
ügyészi érdek a nemzetgazdasági érdekkel, s mi mindennek nem 
kell még az utóbbinak emelése, a népnevelés, a munkakedv és taka­
rékossági érzék ébresztése, az ipar--, egyletügy reformja terén történ­
nie ? Mennyire hátra vagyunk még a vasut-ügyben, és pedig nemcsak 
a vasúthálózat külterji kifejlődésére, hanem főképen a közlekedés ok­
szerű használatára nézve ? Mily kezdetleges egészben véve a földmi- 
velés, mily szűk határok közt mozog külkereskedésünk ?

Hol minden irányban még annyi a tenni- és előmozdítani való, ott 
csak még nem lehet szó arról, hogy az ember az elcsüggedésnek en­
gedje át magát. El az van veszve, a ki magát elveszettnek hiszi!

Es utóvégre az a nagy erkölcsi tőke, melyet számunkra a po­
litikai újjászületés teremt, anyagilag épen nem értékesíthető-e ?

Kifelé a birodalom ismét erőteljesen összeszedte magát; Austria a 
legnehezebb sorscsapások után önlegyőzése által oly babérokat szer­
zett, melyek az 1866-ki év csatatéréit elfedik s a birodalomnak, hatá­
rain tiü messze tiszteletet s bizalmat szereztek. Nem fog-e az e te­
remben egykor oly ékes szavakkal hangsúlyozott „Umkehr“ , mely 
épen most megy végbe, hasonló gyümölcsöket hozni befelé is ?

A történelem tanúsága azt mutatja, hogy magukban véve élet­
erős államoknál, ha nehéz bel vagy külviharokat állottak ki, a nyuga­
lom visszatérte után a küzdelemben nagygyá lett és megedzett erők­
nek az anyagi érdekek terére való irányzása által gyors fellábbadás s 
a vagyoni élet kifejlése szokott beállani; ha minden előjel nem csal, 
úgy az újra felemelkedő Austriára ily korszak bekövetkezik.

Egy ily ut a javulásra mindenesetre csak hosszadalmas, tövis­
teljes és rögös lehet. Pillanatnyi fényes eredmények nem várhatók, sőt 
inkább a czél csupán lemondás, fáradság, munka és a józan előhaladás- 
ban való szigorú következetesség által érhető e l, annálfogva a költő 
eme szavait idézem önöknek:
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0  fortes, pqjoraque pasai,
Oras ingens iterabimus aequor.

Midőn a fejtegetéseimnek alapul szolgáló kimutatásokat a magas 
ház asztalára teszem, — bátor vagyok, formai tekintetben még néhány 
megjegyzést tenni.

Úgy hiszem, fejtegetésem által az előterjesztés egyik czélját, a 
pénzügyi helyzet nyilt kifejtését, kimeritöleg teljesítettem.

Ha előterjesztésemben hézagok mutatkoznak, vagy ha közeleb­
bi felvilágosítások bármely irányban kívántainak, kész vagyok azok­
kal szolgálni.

Bonyolódott alkotmányos viszonyaink miatt azonban sokkal ne­
hezebb a pénzügyi előterjesztés azon további formai tárgyalása, mely- 
lyel az alkotmányon kivíil eszközölt pénzügyi rendszabályok orvoslása, 
illetőleg azoknak az alkotmányos rendszerbe való beleillesztése eszköz- 
lendö lészen.

Erre nézve —  véleményem szerint — a februári alkotmány alap­
törvénye még most is fenálló 13. §-nak alapjait és következményeit 
kifejteni nem elégséges; de sőt ezen alkotmány ujonan javait 13. §-a 
sem alkalmazható, —  nem csupán azért, mert a magyar alkotmány 
13-dik §-t nem ismer, hanem azért is, mert a februári alaptörvénybe 
felvett eme határozat nyilván csak azon rövid időközöket veszi tekin­
tetbe, melyek a saját szabályszerű hatáskörében működő törvényhozó­
test két ülésszaka közt esnek, — míg jelenleg hosszú tartamú, egészen 
az alkotmányon kívül álló és következményeiben nagy horderejű 
kezelésekről van szó, melyek nyilván a kivételes állapotokból eredtek, 
és az ujonan feléledt alkotmányos élettel csupán egy különös indemni- 
tás által hozhatók összhangzásba.

Ily indemnitás adásának rendje és módja iránt semmi sincs meg­
szabva ; de sőt magára azon kérdésre nézve is , mely rendszabályok 
vonandók indemnitás alá, — magyar szempontból másként, s a reichs- 
rath szempontjából ismét másként fog kiütni a felelet.

A  magas reichsrath szempontjából 1865. augustus hótól a mai 
napig az összes pénzügyi kezelés, alkotmányosan véve, incorrect, 
— magyar szempontból e szabálytalanság az 1849. évig nyúlik vissza.

A magyar országgyűlés ugyan már, tekintettel a sajátképi ma­
gyar pénzügyekre, ahhoz a gyakorlati eszközhöz nyúlt, hogy a folyó 
évre az adókat és adóbeli tartozásokat átlagosan megszavazta, úgy a 
mint azt az 1867. évi pénzügyi törvény megszabja; de a felett, hogyan 
vélekedik majd azon pénzügyietek visszatekintő kezelésére nézve, 
melyek jövőre közösekül tekintendők, még nem nyilatkozott.



A magas reichsrathot a maga részéről, az eddigi pénzügymivelet 
alaki kezelésének kérdése illeti, úgy azokra a tárgyakra nézve, melyek 
jövőben a birodalom inneni felének ügyeiként tekintendők, mint azok­
ra nézve, melyek jövőre közösek lesznek.

Az inneni országos pénzügyek első kategóriájú tárgyait illetőleg 
a kormány a magas reichsrathra bizhatja, vájjon, mikor és mint akar, 
az alkotmány félbeszakításának idejére indemnitást adni; arra nézve 
azonban, mi történt az alkotmány szünetelésének ideje alatt oly pénz­
ügyekre nézve, melyeknek jövőre közöseknek kell maradniok, van 
szerencsém az összes ministerium nevében azt a nézetet nyilvánítani, 
hogy az indemnitást teljes hatással, csak a birodalom két felének tör­
vényhozó testületéből közvetlen, vagy a delegatiók utján kifolyó hatá~ 
rozat adhatja m eg, és hogy igen is kívánatosnak látszik, hogy a leg­
közelebb egybeülő két küldöttség a felelősség alóli felmentés egyará- 
nyu kezelésének módozatai iránt véleményét kifejezze.








